Komisja Egzaminacyjna dla Aktuariuszy

Egzamin dla Aktuariuszy z 17 czerwca 2000 r.
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1. Ktore z powyzszych tozsamosci sg prawdziwe:
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Odpowiedz:

A. tylko 1

B. tylko I, Il

C. L, [Ei

D. tylko 11 lll

E. zadna z powyzszych odpowiedzi A,B,C,D nie jest prawdziwa



Matematyka finansowa 17.06.2000 r.

2. Nowa maszyna, ktorej cena wynasina koniec okresn lat ma wartosc b.

Jezeli wiadomo, ze:

- wartos$¢ maszyny po czasie t od chwili zkupu przy zastosowaniu metody
amortyzacji liniowej ¢traight-line methodwynosiAL(t)

oraz

- wartos$¢ maszyny po czasie t od chwili z&kupu przy zastosowaniu metody liniowo
malejacych odpisow amortyzacyjnych (sum-of-the-digit methgadvynosiAS(t)

to dla jakiej wartosci t funkcjaAS(t) - AL(t)przyjmuje minimum.

Odpowiedz:
A n{a-b)
2{a+b)
B 2h+1
4
C. 3t
4
D. n
2
E. n
4
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3. Naokres 10 lat zostala zaciagnigta pozyczka, ktora pozyczkobiorca sptacit
rownymi ratami platnymi na koniec kazdego roku. Ile wynosi catkowita kwota
sptaconych odsetek jezeli:

- kapitat sptacony w pierwszych trzech ratach wyniost 1253 zt

- kapitat sptacony w ostatnich trzech ratach wyniost 1763 zt

Odpowiedz (podaj najblizsza wartos¢):

A. 1425 zt
B. 1475 zt
C. 1500 zt
D. 1550 zt
E. 1575 zt
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4.  Dane sa renty ciagle, w ktorych wysokos¢ ptatnosci w chwili t wynosit zas
natezenie oprocentowania zalezne jest od dtugosci okresu wyplacania renty 1 wynost — .
n

Wyznacz ile razy obecna wartos$¢ renty wyptacanej przez okres 3 lat jest wigksza od

obecnej wartosci wyplacanej przez okres 2 lat.

Odpowiedz:

A. 1,50 razy

B. 2,25 razy

C. 3,00 razy

D. 3,75 razy

E. zadna z powyzszych odpowiedzi A,B,C,D nie jest prawdziwa
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5. 10-letnia obligacja o wartosci 1000 ptaci kupony potroczne kazdy o wysokosci
50. Srodki otrzymane z kuponéw sa reinwestowane przy stopie i® =409,
Wyznacz kwotg za ktora inwestor zakupil obligacje, jezeli efektywna stopa zwrotu z

inwestycji w ciagu 10-letniego okresu inwestowania wyniesie i =10%.

Odpowiedz ( podaj najblizsza wartosc):

A. 850
B. 854
C. 858
D. 862
E. 866
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6. Pozyczka jest splacana za pomoca 10 malejacych splat na koncu kazdego
okresu odpowiednio w wysokosci 20, 19, 18, 17, 16,...11 dokonywanych na koncu
kazdego roku.

Znajdz wysokos¢ oprocentowania zaptaconego w piatej splacie.

Odpowiedz :

A. 17-110v° - g

B. 17-110v° - a

C. 16-110v° - a

D. 16-110v° - g

E. zadna z powyzszych odpowiedzi A,B,C,D nie jest prawdziwa
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7. Niech d« oznaczaduration renty malejacej, ktérej obecna wartos¢ jest

oznaczana przeiDa), . Wyznacz|; d przy stopie procentowej=5 %
K l|<|'T]

Odpowiedz:

A. 0

B. 20

C. 21

D. )

E. zadna z powyzszych odpowiedzi A,B,C,D nie jest prawdziwa
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8. Obligacja o wartosci nominalnej réwnej wartosci wykupu 1 500 zl ze stopa
kuponowg C bedzie wykupiona po n latach. W przypadku gdy zwiekszymy stope
kuponowg o 1%, cena zakupu wzrosnie o 75 zl. Cena zakupu obligacji zostata
wyliczona przy stopie zwrotu 6% o potrocznej kapitalizacji odsetek.

Inna obligacja o warto$ci nominalnej rownej wartosci wykupu 1500 zt bedzie
wykupiona po2n latach. Oblicz jej ceng zakupu przy stopie zwrotu 6% o polrocznej
kapitalizacji odsetek, jezeli jej stopa kuponowa wynosi 7%.

Wszystkie obligacje wyptacaja pétroczne kupony.

Odpowiedz (podaj najblizsza wartos¢):

A. 1600
B. 1630
C. 1660
D. 1690
E. 1720
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9.  Oblicz warto$¢ koncowa miesigcznej renty o wysokosci kwartatami statej po
uptywie 15 miesigcy wiedzac, ze wysokos¢ rat wzrosnie w kolejnych kwartatach o 4%.
Na poczatku renta wynosi 150 zt. Miesigczna stopa procentowa wynosi 2%.

Odpowiedz (podaj najblizsza wartosc):

A. 2785
B. 2795
C. 2805
D. 2815
E. 2825
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10.  Dane sa dwie renty wieczyste A 1 B, gdzie

1) renta A — w wysokosci 1 ptatna na koniec kazdego roku,

2) renta B — w wysokosci 1 platna na koniec co drugiego roku.

Roznica pomigdzy obecng wartoscia renty A, wyznaczong przy stopie technicznej i, a
obecna wartoscia renty B wyznaczona rowniez przy stopie technicznej i, Wynosi V2.

Wyznacz stopg techniczng i .

Odpowiedz (podaj najblizsza wartos¢):

A. 0,1
B. 0,2
C. 0,3
D. 0,4
E. 0,5
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Egzamin dla Aktuariuszy z 17 czerwca 2000 r.

Matematyka finansowa

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacj
1 C
2 D
3 B
4 B
5 B
6 A
7 C
8 B
9 B

10 D

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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